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Aufgabe 1

Sei X = {X(t), t ∈ R} eine zufälliges Gaußsches Polynom, d.h.

X(t) =
n∑

i=0
ait

i

mit ai
i.i.d.∼ N(0, 1) Zeige, dass dann

lim
u→∞

P (supt∈[0,T ]X(t) ≥ u)
ψ(u/σT ) = 1,

für T > 0.

Aufgabe 2

Sei X = {X(t), t ∈ R} mit X(0) = 0 ein zentrierter, Gaußscher Prozess mit stationären und
isotropen Zuwächsen, d.h. die Verteilung von X(t+s)−X(s) hänge nur von |t| ab. Definiere p2(t) :=
E(X(t+ s)−X(s))2. Außerdem gelten folgende Bedingungen:

1.) p2 ist konvex

2.) lim
t→0

p2(t)
|t| = 0.

Zeige1, dass dann gilt

lim
u→∞

P (supt∈[0,T ]X(t) ≥ u)
ψ(u/σT ) = 1,

wobei T > 0 und σT = supt∈[0,T ]EX
2(t) = EX2(T ).

1Um den Satz von Talagrand anwenden zu können, genügt es hier zu zeigen (warum?), dass

lim
δ→0

E(sup0≤t≤δ2 |X(t)|)
δ

= 0.

Verwende dazu die folgende Ungleichung:

E(sup
t∈T̄
|X(t)|) ≤ K ·

p(δ2/2)∫
0

√
− log(u)dp(u),

mit p wie in der Aufgabe, einer Konstanten K und einer kompakten Menge T̄ .


